LICEO ARTISTICO STATALE “MICHELANGELO GUGGENHEIM”
DI VENEZIA E MESTRE

convegno con laboratorio

EAST-WEST. Confronti calligrafici e artistici 
Gli incontri e i laboratori si terranno nell’Aula Magna e nella Sala Espositiva del Liceo Artistico Statale “Michelangelo Guggenheim” sede dei Carmini a Venezia.
giovedì 26 aprile, 
Ore 9,30-12,30, Dal pittogramma alla calligrafia contemporanea. Evoluzione, forme, stili e strumenti. Introduzione in forma di conferenza/lezione a più voci, con proiezione di Power Point, alle peculiarità della calligrafia orientale e a quella occidentale, mostrando il legame originale del segno con la realtà rappresentata (pittogramma vs. ideogramma) e gli strumenti (tesori) del calligrafo.
Ore 14,00-17,00 Laboratorio. Silvio Ferragina, Shi De Li e Pietro Ricca Sperimentazione delle tecniche e dei supporti classici della calligrafia sia orientale che occidentale per un gruppo di studenti selezionato. Oltre la sperimentazione dei modi classici puntare a una produzione ispirata alla calligrafia orientale, invitando gli studenti a utilizzare nuovi media, strumenti, supporti e materiali liberi per dare espressione alla propria idea di “segno orientale” in forma di opera d’arte.

Venerdì 4 maggio, 
Ore 9,30-12,30, Contaminazioni tra calligrafia e arte contemporanea. Conferenza a più voci che mira ad evidenziare la versatilità e gli utilizzi della calligrafia e dei sistemi di scrittura mista orientali (ideogrammi, katakana, hiragana, alfabeto romano) nelle opere d’arte contemporanea e nella grafica. Evidenziare come molti artisti occidentali contemporanei (Klein, Tapies, Tobey, Cage, Degottex, Michaux, Bill Viola) abbiano attinto alla tradizione buddhista zen soprattutto attraverso la pittura dei monaci/pittori giapponesi dell’Ottocento creando una sensibilità e una modalità artistica completamente nuova. 
Ore 14,00-17,00 Laboratorio. Silvio Ferragina, Shi De Li e Pietro Ricca. Sviluppo ulteriore del percorso sperimentale già iniziato nel laboratorio precedente con spunti alla creatività degli studenti nell’utilizzo di mezzi e modi altri da carta e pennello.

Sabato 5 maggio 

Evento all’ Ecomuseo di Mira a partire dalle ore 16,00, mostra di una prima selezione di lavori calligrafici prodotti durante i laboratori sia dai docenti che dagli allievi; esercizi di meditazione dei monaci shaolin, laboratorio di calligrafia orientale ed occidentale per grandi e piccini; intervento musicale per chitarra, commenti e proiezioni.

Venerdì 11 maggio, 
ore 9,30-12,30, visita guidata al Museo d’Arte Orientale dei partecipanti al Laboratorio;

Ore 14,00-17,00, conclusione del laboratorio e selezione di alcune opere che verranno esposte alla mostra Blitzart7 che inaugurerà il 19 maggio. Si tratterà di un intervento performativo nel chiostro dei Carmini dell’Istituto con un gruppo di studenti guidati da Silvio Ferragina e Pietro Ricca, con la partecipazione anche di un gruppo di docenti dell’Istituto.
Il convegno vedrà gli interventi dei Professori Rossella Menegazzo, Silvio Ferragina, Francis Chiappone, dei monaci Shaolin Shi De Li e  Shi De Zhi, nonché la partecipazione dei docenti dell’Istituto Massimo Daissè, Michele Favaro, Luciano Tulini, Susanna Sartori, Fabio Citton, Silvia Maguolo, Valerio Vivian.
I laboratori saranno tenuti da: Silvio Ferragina, Shi De Li e Pietro Ricca supportati da docenti dell’Istituto. 
L’iniziativa ha il sostegno dell’associazione sportiva Asd Shambhala-Tigre Bianca di Mirano, Dell’Ecomuseo di Mira, della Provincia di Venezia, Museo d’Arte Orientale. 
Responsabile del progetto Valerio Vivian
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